

एस. एस. बेंगलूर संग्रहालय !

Page - 1

विभाग - हिन्दी

विषय - 'मन्दुगुप्त' नाटक

वर्ग - हिन्दी प्रतिष्ठा भाग - 1

शिक्षण माहता - काट्टल - एफ

समय - 11 बजे से 12 बजे तक, 1.10.2020

शिक्षक - डॉ. जेडा शर्मा

प्राक - नाटक की आधारभूत पंक्तियों

प्रश्न ध्यान - ध्यान !

अवलोकन कई आधारभूत के अवलोकन और उसकी क्षमताओं आधारभूत लिखने का ढंग भी मापने देखा है। दरअसल विवेचित नाटक पंक्तियों का स्वरूप तो जैसा बताया गया है वैसे ही लिखना चाहिए पर आधारभूत को लेकर कोई निश्चित मानदण्ड नहीं निर्धारित किया जा सकता है। मैं स्पष्ट रूप से कहना चाहता हूँ कि अवलोकन के निर्धारण को प्रयोगों से मेल खाना चाहिए।

नाटककार प्रसाद - कि शारीरिक कवि भी रहे हैं इसलिए प्रायः उनके नाटकों में भी संवादों की भाषा सीधे सदन प्रतिष्ठित न होकर प्रख्यात रूप से प्रस्तुत होते हैं। ऐसे में यह आधारभूतकार पर निर्भर करता है कि किसी किस रूप में अर्थों को गूँथ करे। प्रगत लेखक विरभूत की बेटी काठलिया भारतीय वीर मन्दुगुप्त से प्रेम करते लगे हैं और प्रगत सम्राट विक्रम के इनपुट क्लिप्स उसे कामुक इच्छा

से देखता है और अपने बाहुपाश में जकड़ता  
 जाता है इसी समय मन्दुगुप्त प्रकट होकर फिलिप्स  
 से कार्नेलिया की रक्षा करता है। कुछ देर बाद  
 फिलिप्स लज्जित होना हुआ कार्नेलिया से कहा  
 जाँगा है और इस वक्त को मूल जाके का अनुपम  
 करता है। इस स्थल पर कार्नेलिया के नीचे दृष्ट  
 में उठ रहे आवाजों जिस प्रकार गार्डन के फिलिप्स  
 किता है वह मन्दुगुप्त है ही और मन्दुगुप्त नहीं ही है।  
 ऐसे रूप की व्याख्या व्याख्याकार पर निर्भर करता है  
 कि किस रूप में अभी ग्रहण करे। गार्डन दृष्टि  
 से जो ऐसे रूप रोचक हो जाते हैं, पर मूल व्यापक  
 के जाके से अलग ही आवर्ण रूप बन जाते हैं।

चाटक की पंक्ति देखें: -

"एक वक्र हो गई फिलिप्स के विपरीत की उसे मूल जाके  
 ही किन्तु उस वक्र से और भी किसी का सम्बन्ध है,  
 उसे कैसे मूल जाके! उन दोनों में संगम और  
 ही का संगम है। वह भी आदि कितना आकर्षक  
 है। कितना तरंग-संकुल है। इसी मन्दुगुप्त के लिए  
 उस साधु के भविष्यवाणी की है - भारत-समाप्त  
 होने का, उसमें कितनी निगमशील वीरता है! (प्रस्थान)"

इसी व्याख्या लम्बी हो सकती है, पर परीक्षा के  
 ध्यान में रखते हुए इसकी व्याख्या छोटी ही  
 अपेक्षित है। संभव हुआ तो आगली कक्षा में व्याख्या  
 करेंगे।

(मिश्र १०४)  
 7.9.20